
 
 

                                               ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ  
                                                               Παύλος Χρηστίδης  

Βουλευτής Νοτίου Τομέα Β’ Αθήνας  

   

Αθήνα, 22 Ιανουαρίου 2026  

                                                           ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κ. Νίκη Κεραμέως 

Θέμα: « Επικουρικές συντάξεις. Αδικίες και καθυστερήσεις στον επανυπολογισμό και 
την αναπροσαρμογή τους» 

Κυρία  Υπουργέ, 

Παρά τις κυβερνητικές δεσμεύσεις περί κατάργησης του ν. 4387/2016 και αποκατάστασης 
των αδικιών, η πραγματικότητα  για 1,4 εκατομμύρια συνταξιούχους- δικαιούχους 
επικουρικών συντάξεων, επιδεινώνεται αφού για μια ακόμη χρονιά – και παρά την 
ακρίβεια και το συνεχώς αυξημένο κόστος ζωής- αφενός δεν έχει δοθεί  καμία αύξηση στις 
πενιχρές συντάξεις τους (μέσος όρος επικουρικής σύνταξης: 178,39 ευρώ σύμφωνα με τα 
επίσημα στοιχεία Δεκεμβρίου 2025), αφετέρου συνεχίζουν να καταβάλλουν εισφορά υπέρ 
υγειονομικής περίθαλψης 6% για την επικουρική τους σύνταξη, εισφορά που 
θεσμοθετήθηκε για πρώτη φορά με το ν. 4387/2016. 

Ταυτόχρονα, στις επικουρικές συντάξεις όσων κατέβαλαν αυξημένες εισφορές πάνω από 
6% δεν έχει ακόμη γίνει ο  επανυπολογισμός της επικουρικής σύνταξής τους, βάσει των 
αυξημένων εισφορών τους, εισφορά που θεσμοθετήθηκε για πρώτη φορά με το ν. 
4387/2016 ενώ επιπλέον ,  η καταβολή των αναδρομικών για το γνωστό «11μηνο» (Ιούνιος 
2015 – Μάιος 2016) καθυστερεί αδικαιολόγητα, παρότι οι σχετικές δικαστικές αποφάσεις 
έχουν δικαιώσει τους συνταξιούχους και παρά τις δηλώσεις εκπροσώπου τύπου της 
κυβέρνησης για καταβολή των αναδρομικών σε όλους τους συνταξιούχους, ανεξάρτητα με 
το  εάν έχουν προσφύγει στα δικαστήρια. 

Τέλος, η Ειδική Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ) εξακολουθεί να επιβάλλεται, 
παρά τις επανειλημμένες δεσμεύσεις της κυβέρνησης για σταδιακή μείωση μείωσή της  – 
δέσμευση η οποία αποδείχθηκε  κενή περιεχομένου. 
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Η Κυβέρνηση οφείλει να παύσει να αντιμετωπίζει τους συνταξιούχους ως λογιστικό 
μέγεθος και να προχωρήσει άμεσα στις αναγκαίες ενέργειες για την αποκατάσταση των 
αδικιών που υφίστανται επί σειρά ετών. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε κυρία Υπουργέ: 

1. Προτίθεσθε να δώσετε αυξήσεις στις επικουρικές συντάξεις, δεδομένου ότι το ΕΤΕΑΕΠ 
αναμένεται να εμφανίσει πλεόνασμα για το 2025; Προτίθεσθε να καταργήσετε την 
εισφορά υπέρ υγειονομικής περίθαλψης στις επικουρικές συντάξεις; 

2. Με βάση ποιο χρονοδιάγραμμα θα γίνει ο επανυπολογισμός των επικουρικών 
συντάξεων ανάλογα με τις αυξημένες εισφορές που κατέβαλαν οι συνταξιούχοι; 

3. Πότε προβλέπεται να καταβληθούν τα αναδρομικά του 11μήνου στους συνταξιούχους 
επικουρικών ταμείων; 

4. Ποια είναι τα συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα και το δημοσιονομικό σχέδιο της 
κυβέρνησης για τη σταδιακή μείωση της ΕΑΣ; 

                                                                                                    Ο  Ερωτών  Bουλευτής 
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